

IMPERATIVI: LO ZIGZAG¹

	II: Aoristo forte			I: Presente		III: Aor. deb. (α)		
	2	3		2	3	2	3	
attivo	S	-ε	-έτω	=	-ε	-έτω	-ον	-άτω
	P	-ετε ¹	-έτωσαν		-ετε ²	-έτωσαν	-ατε ³	-άτωσαν
	II: Aoristo forte			I: Presente*		III: Aor. deb. (α)		
	2	3		2	3	2	3	
medio*	S	-οῦ ⁴ #	-έσθω	≈	-ου [#]	-εσθω	-αι ⁵	-άσθω
	P	-εσθε ⁶	-έσθωσαν		-εσθε ⁷	-έσθωσαν	-ασθε ⁸	-άσθωσαν

SOLO AORISTO PASSIVO

ESEMPIO DEBOLE		LE DESINENZE			ESEMPIO FORTE	
λύω ind. έ-λύθη-ν					άλλάσσω ("cambiare") ind. ⁹ ήλλάγη-ν tema verbale άλλαγ-	
2	3		2	3	2	3
λύθη-τι	λυθή-τω	S	-τι ¹⁰ debole	-τω	S	άλλαγί-τω
			-θι forte			άλλάγη-θι
λύθη-τε ¹¹	λυθή-τωσαν	P	-τε	-τωσαν	P	άλλάγη-τε ¹² άλλαγί-τωσαν

A. seconda singolare va imparata

B. zigzag

C. terza singolare viene dalla seconda singolare, inserendo lo "ω" al posto dello "ε".

¹ = ind. meno aumento² = ind.³ = ind. meno aumento* L'imperativo presente *passivo* è uguale!⁴ Sempre con l'accento circonflesso

Questa (senza accento) è anche la desinenza dell'imperfetto indicativo medio e passivo seconda persona singolare (presente è -η)

⁵ Desinenza uguale a quella dell'infinito aoristo debole attivo⁶ = ind. meno aumento⁷ = ind.⁸ = ind. meno aumento⁹ L'aumento è "nascosto" nell'allungamento: έ + ά > ή¹⁰ Come spiega Jay (cfr. sotto), la vera desinenza è -θι. Ma nel debole il θ diventa τ per evitare l'accostamento di due aspirate. Per cui λύθητι anziché λύθηθι.¹¹ = ind. meno aumento¹² = ind. meno aumento

D. terza plurale finisce sempre in "σων".

ⁱ I dati su questa dispensa vengono dal cap. 13 ('il modo imperativo') di Eric G. Jay, *Grammatica greca del Nuovo Testamento*, a cura di Rosa Calzecchi Onesti, BE Edizioni, Firenze 2011

ordinabile direttamente dall'Editore: (email) infobeedizioni@gmail.com ; (blog) <http://beedizioni.blogspot.com/>
oppure presso <http://www.lacasadellabibbia.it/Dizionari-atlanti-Grammatica-Greca-del-Nuovo-Testamento-IN-ARRIVO-10-10-2011.1.12.1214.gp.7500.-1.uw.aspx>

o

<http://www.clcitaly.com/live/articolo/index.php?query=010938>